

# 國內大事



## 精神總動員 三週年紀念 領袖廣播訓詞

三月十二日是國父逝世紀念日，是植樹節，是精神總動員三週年紀念。我們的最高領袖特於該日晚向全體國民廣播，大意說：自從精神總動員發動到今天整整三年了，這三年中間，國家經過了不少艱難，國際發生了很多變化。我們全國國民，自始至終同心一德，洗滌了定，抵抗強寇，已使全世界人士認識了中華民族是世界上最堅強的。我們中國由單獨對抗倭寇，進而與全世界反侵略盟各國並肩作戰，成爲反侵略陣營亞洲方面唯一的基礎，我們的任務此後當然更艱鉅。責任愈重大，我們不僅負荷了國家民族百世興亡的責任，同時也負起了人類文化與國際正義存亡絕續的使命。因此我們更應該奮勵自勉，不可稍有一點懈怠疏忽。我們已是世界反侵略的先鋒，我們更要作全世界反侵略的砥柱，這是我全國同胞今天應有的認識和決心。今年的精神總動員，全國同胞應實行以下四項要目：(一)發揚民族精神，養成至大至剛浩然之氣，並須以民族哲學改造生活，充實人生。(二)發展國防科學，動員全國科學家的力量，創造國防科學的新發明，增加國民科學知識，改造生產方法。(三)推廣工作競賽，使每一人力，每一物力都得以充分發揮至最高點，人人不以達到目的爲滿足，而要以趕出他人爲快樂。(四)厲行節約儲蓄，我們要每一個人力，每一份物力，都要爲抗戰而使用，而且用之最有效。節約儲蓄爲戰時生活的基礎，只要我們能切實節約儲蓄，不論國家社會個人，就不會有什麼艱難的生活，我希望全國同胞，對此四點都能篤實履行，以完成救國救人救世界的大使命。

## 國內戰況

## 沈大寂

現在遼東戰事，全集中力量在太平洋上。所以國內戰事較沈寂，值得報告的消息有以下幾件：(一)浙省敵人於三月初進犯象山，並即攻佔縣城，目的在擴大佔領地，以控制象山港。(二)上月十八日夜，福建龍巖渡海進攻廈門，燒毀敵兵營及倉庫數處，敵人損失頗重，我軍安然返回。(三)魯西南曹縣，定陶一帶已激戰多日，泰安敵人出動犯蒙陰一帶。(四)自上月十七日起，南海敵人又向我中山縣境進犯，在

## 山爾恩

### 未成年入禁服兵役

蔣委員長因爲聽說各軍營中常有未成年的兵士，實在不合徵兵辦法，於是特令前後方各部隊，凡未成年兵士應設法送他們回家。如不能回家，應集中一處，特別加以精神與教育之訓練，並注意其生活與營養，使其有健全發育。

### 鍾榮光死在香港

鍾榮光，前領南大學校長，國民參政員，爲國內有名的革命教育家，也是教會中一位有名的領袖。他同國父是老朋友，嶺南大學是他個人的力量促成的。現年七十九歲，一向住在香港，敵人攻佔香港後，闖入他的家，把他打傷，以傷重年高，遂於一月十七日逝世，聞者無不痛悼。

### 切實保障佃農

不斷的有佃農朋友向我們訴苦求援，希望我們能把他們的痛苦代爲傳達政府。這不是一個嚴重問題，政府對此早已十分注意，最近內政部對各省當局說，保障佃農爲政府既定政策，各省市負責當局務須認真保護佃農，嚴行制止地主抬高地租或任意撤佃，免得影響佃農生活，減低戰時生產。佃農佔農人的大多數，尤其是四川，如果他們生活不安定，對於抗戰

赤溪附近發生激戰，赤溪城曾一度失守。(五)綏遠敵人千名，曾於上月十五日分乘小汽船，由清水河強渡黃河，我軍等其半渡時截擊之，敵人傷亡過半，餘衆狼狽逃去。此外在晉南、豫北、皖南、鄂西等處敵我都時有接觸。在戰事以外，還有兩個可以報告的消息：(一)中航機於十四日在雲南境內失事，機身被焚，乘客十一人被害，內有英國軍事代表團團長鄧尼斯少將，和我政府美財政顧問陵岐先生。(二)我派軍事代表團赴美，參加同盟國軍事會議，蔣江西省主席熊式輝將軍爲團長。

# 國外大事



## 太平洋上 盟國苦戰

換將增兵 開始反攻

過去一月，太平洋上不利的戰事消息接二連三的傳來：正應驗了我領袖在今年元旦所說的「在最近幾個月以內，敵寇一定還要猖獗，太平洋上我們反侵略陣營不利的消息，還要陸續而至。」現在將各地戰況報告如下。

## 荷印不守

自從新加坡淪陷後，盟國海空軍即以荷印之爪哇島爲作戰根據地，敵遂海空大舉進犯爪哇，上月一日，敵人便三路打上爪哇，巴達維亞軍港萬隆大城相繼不守。八日荷印即全部淪于敵手，盟軍大部退往澳洲。

## 仰光撤退

自二月中新加坡不守後，敵人即加緊進攻仰光，英軍死力抵抗，但以敵衆我寡，打到三月初，仰光便被敵軍包圍，英軍將一切重要物資，大加破壞後，於七日退出仰光。

## 我軍打勝仗

我入緬大軍，駐防緬甸北部，泰軍幾次進攻，都被我軍打退了，現在敵軍過仰光北犯，已同我軍交手，據二十一日電訊我已在浪育地方把進攻敵人打退，現在在緬北東瓜附近同敵人血戰。我軍英勇無比，有死無退。我軍現由中國戰區蔣委員長參謀長美人史蒂威爾親自指揮。史氏常說：「中國軍隊如有好配備，必爲世界無敵之勁旅，現美國已決定全力供給中國所需的軍用品，決反抗侵略，直到中美會師東京，今後緬境戰事，我

前途影響實在太大了。望各地官家認真保障佃農生活。

### 富紳子弟須服兵役

前日，四川召開兵役行政會議，曾討論如何鼓勵富紳子弟應徵服兵役。最後決定：(一)提高有子弟入黨之富紳家庭地位；(二)富紳子弟未列入壯丁名冊者，視其公權。平常老百姓有適役子弟，就必須依法服役。誰也沒有第二句話可說。而今對於一、向享有特別權利之富紳，特別客氣，負責當局，自然有難言之隱，但望各地富紳能早些覺悟，趕快送自己的子弟應征服役。富紳能如此，窮苦老百姓就少有逃避兵役的了。

### 各縣不得再攤派雜糧款

田賦改征食物後，中央即明令各地官家，取消一切攤派雜款，可是各縣仍有擅攤雜款者。四川省政府特重申禁令，如果各縣鄧鎮保甲長仍有這般不法行為，人民可以向各縣政府控告。若各縣政府袒庇不問，准逕向督察專員公署控告。又川縣各縣田賦，正附前欠，仍得以法幣繳納，以五月十五日爲限，過期即繳實物。

### 新法令

四川老百姓人人應知演幾條新法令：

- (一)自本年二月份起，屠宰按時值抽百分之四，未經核准屠宰地方，絕對禁止屠宰。
- (二)關於田賦契稅訴訟案件，今後一律歸田賦稅務局管轄。
- (三)自本年七月一日起，田產不論出賣或出典，一律按契稅業價徵收契稅百分之十二，附加一律廢止。